

## 经济陷困境八成国人自力更生走投无路才靠政府

高健康

联合晚报, 5月4日2009年

陷入经济困境，多数国人仍选择自力更生，除非快走投无路才向政府求助！

自去年金融危机爆发以来，政府迅速推出许多应对措施，帮助面临困境的国人，经过媒体的大篇幅报道，不禁使人产生多数国人需靠政府才能度过难关的印象。

不过据政策研究院（Institute of Policy Studies）在今年2月16日至26日，对817名新加坡公民和永久居民所做的一项调查显示，每10名国人当中，有8人认为会靠自己而不是政府来渡过经济难关。即使是受冲击较大的低收入群体（收入在2500元以下），仍有高达77%认为应该自力更生。

调查也显示，更多女性国人比男性国人认为应该靠自己而不是政府。

调查人员由此得出结论：“无论年龄、收入或受经济危机冲击的程度，受访者大多以自力更生的方式应对经济衰退。”

国人摆脱经济困境的方法主要是：动用自身储蓄、不计薪酬找工作、靠亲友接济、自己创业、向政府求助、向福利组织求援和举债。

83%的受访者表示会先动用自己的储蓄，31%愿意从事任何可以养家活口的工作，28%会靠亲戚朋友接济。选择向政府求助的人只占7%，略高于向福利组织求援（5%）和举债（1%）。

调查报告的结论也指出，找一份可以养家活口的工作（“survival job”）比参加职业培训课程更受欢迎。国会议员认为调查结果反映我国真实情况受访的国会议员认为，调查结果大致反映我国社会的真实情况。

丰加集选区国会议员洪茂诚说：“我国是个亚洲社会，亚洲传统价值观提倡自力更生。5、6年代的老一辈很少向政府申请福利金，都会靠做小生意维生，这种精神仍存在于国人的思想。出现经济问题，一般人首先会尝试自己找工作、动用储蓄或缩衣节食，实在没办法才向外界求助。”

荷兰—武吉知马集选区国会议员连荣华透露，来向他求助的居民虽然不至于穷途末路，但大多数是遇到自己或亲友都无法解决的问题，如破产和房屋贷款拖欠太多等而来找国会议员。

他认为多数国人选择自力更生是好事，因为“政府的资源有限，如果多数国人能自行解决难题，政府只需帮助20%最有困难的国人，把其他资源用来重振经济，为国人制造更多就业机会。”

但他也指出，有困难的国人不要碍于面子问题而不敢向政府求助，因为每个人总会遇到一些困难，其他国人应该给予关怀。国人如何应对经济危机（817名受访者）  
动用储蓄 83% 不计薪酬找工作 31% 靠亲友接济28% 自己创业 8% 向政府求助 7% 向福利机构求援 5% 借债 1%